

2016年1月26日 周二

zjgrxw@163.com

电话:87672027

责任编辑:

阮向民

“春风” 抚慰英雄

见义勇为最高可获3万元救助金

本报讯 记者王海霞 通讯员罗景报道 曾被评为杭州市见义勇为先进称号的市级“道德模范”的富阳鹿山街道蒋家村居民陆顺昌,因妻子患病花去大额医疗费用,家中还有两个孩子都在上学,家庭生活十分困难。

目前,杭州市见义勇为基金会相关领导来到他家中,为他送上了由市“春风行动”和市见义勇为基金会共同出资的5000元慰问金。像龙金华烈士等省外见义勇为困难人员及其家庭,市“春风行动”和市见义勇为基金会也将在春节前夕以汇款形式发放慰问金。

记者从杭州市春风行动办公室了解到,为了进一步完善见义勇为困难家庭救助机制,根据今年新出台的《杭州市“春风行动”见义勇为困难家庭救助实施细则》,杭州市获得历届杭州市见义勇为基金会(及以上)见义勇为先进称号的困难人员及其家庭,每年春节期间,市春风行动办公室、市总工会、市见义勇为基金会将集中开展一次对历届市级以上见义勇为先进

称号的困难人员及家庭的慰问活动,慰问金为5000元/户。

此外,获得历届市见义勇为基金会(及以上)见义勇为先进称号的人员及家庭发生生活困难时,给予一次性临时救助。

救助标准分以下三类:本人或家庭成员因生病造成生活困难的,给予家庭成员医疗费个人承担部分(包括自负、自理、自费)50%的一次性救助,最高不超过3万元;本人或家庭成员因受伤或死亡造成生活困难的,根据困难程度,给予1万~3万元一次性救助;因遭遇急难险情、家财损失严重造成生活困难的,给予5000元~1万元一次性救助。

凡符合救助条件的申请人,可向市春风行动办公室递交申请材料,并填写《杭州市“春风行动”见义勇为临时救助申请表》,由市见义勇为基金会确认,市春风行动办公室审核、批准。

申请救助时所需材料详见杭州春风行动网站(<http://www.hzcfxd.org>)政策中心栏目。

服务·零距离

这里很温暖 我过完年就回来

临海开展“工会温暖回家路”专项援助活动

本报讯 通讯员冯济峰 记者冯伟祥报道 “谢谢工会对我们外来职工的关爱,太令人感动了。”日前,台州拓卡奔马机电有限公司的数控操作工黄德荣接过工会工作人员递上的慰问信、慰问品、报纸杂志、返乡路费等,不停地道谢。已经在临海务工多年的他老家在江西,“过几天就要回家过年了,工会还给我送来交通费补贴,这里很温暖,我过完年就回来。”

为进一步关爱广大外来职工,帮助中小企业走出用工困境,新年伊始,由临海市总工会、市邮政局、市文广新局、市旅游局主办的“工会温暖回家路·文化阅读伴您行”专项援助活动在全市各地逐步开展。活动除了给已建工会企业准备返乡过节的600名困难外来职工每人发放500元交通费补贴,给300余名困难职工每人送上1000元至2000元的帮扶资金之外,还在客运中心、火车站等外来员工相对集中的地方,设立免费赠阅点,计划免费赠送报纸、杂志各1万余份。

记者在临海市客运中心候车室看到,不少候车乘客正在翻看报纸和杂志。老家在四川的敬阿姨戴着眼镜正在看报纸,“这报纸和杂志都是那边免费领的。坐车回家有了这些东西就不会无聊了,临海人为我们外来务工人员想得真周到。”

观点·新语境

“二孩被辞职”呼唤生育成本多元化

■王旭东

12.9%的女性,在怀孕期间加班加点或从事有害工作;5.7%的女性,则遭遇过在怀孕期或哺乳期被辞退的厄运。不少企业直言不讳:“聘用男性员工,不仅少了很多麻烦,还可节约成本,避免‘性别亏损’。”

生育成本可否尝试多元化?女性生育成本的主要承担主体有二:其一,女性个人及其家庭;其二,用人单位。有关专家表示,就业的性别歧视实际上反映了企事业单位追求利益最大化与女性生育成本非社会化的矛盾。

这是一个比较典型的“案例”,对于生育二孩的女性来讲,带有普遍性意义。企业不直接辞退你,而是遇到法律与政策红灯绕着走,以刁难等手段让你“主动辞职”,以规避法律风险。对于企业的这种行为,必须引起社会的关注,并且力求在制度层面进行化解,否则,将会影响到二孩政策的落实。

有媒体称,“二孩”可能会成为部分求职女性的“隐形门槛”。不久前通过的《人口计生法(修正案)》也规定,无论是生育第一个孩子,还是第二个孩子,均可以获得延长生育假。可是问题来了,会不会加剧企业的“性别歧视”?会不会加剧女性就业的难度?这些社会问题都有必要未雨绸缪,否则,即便有法律与政策上的“可以获得”,而企业也未必“乐意接受”。

性别歧视历来有之。资料显示,10.2%的女性在怀孕时,被单位单方面解除劳动合同;21.1%的女性,则在怀孕期间被降薪或歧视性换岗;有媒体称,“二孩”可能会成为部分求职女性的“隐形门槛”。不久前通过的《人口计生法(修正案)》也规定,无论是生育第一个孩子,还是第二个孩子,均可以获得延长生育假。可是问题来了,会不会加剧企业的“性别歧视”?会不会加剧女性就业的难度?这些社会问题都有必要未雨绸缪,否则,即便有法律与政策上的“可以获得”,而企业也未必“乐意接受”。

性别歧视历来有之。资料显示,10.2%的女性在怀孕时,被单位单方面解除劳动合同;21.1%的女性,则在怀孕期间被降薪或歧视性换岗;

有媒体称,“二孩”可能会成为部分求职女性的“隐形门槛”。不久前通过的《人口计生法(修正案)》也规定,无论是生育第一个孩子,还是第二个孩子,均可以获得延长生育假。可是问题来了,会不会加剧企业的“性别歧视”?会不会加剧女性就业的难度?这些社会问题都有必要未雨绸缪,否则,即便有法律与政策上的“可以获得”,而企业也未必“乐意接受”。

性别歧视历来有之。资料显示,10.2%的女性在怀孕时,被单位单方面解除劳动合同;21.1%的女性,则在怀孕期间被降薪或歧视性换岗;

有媒体称,“二孩”可能会成为部分求职女性的“隐形门槛”。不久前通过的《人口计生法(修正案)》也规定,无论是生育第一个孩子,还是第二个孩子,均可以获得延长生育假。可是问题来了,会不会加剧企业的“性别歧视”?会不会加剧女性就业的难度?这些社会问题都有必要未雨绸缪,否则,即便有法律与政策上的“可以获得”,而企业也未必“乐意接受”。

性别歧视历来有之。资料显示,10.2%的女性在怀孕时,被单位单方面解除劳动合同;21.1%的女性,则在怀孕期间被降薪或歧视性换岗;

桐庐供电:风雪中的坚守

1月23日早上,桐庐县钟山乡山区的气温降到了零摄氏度以下,偶尔吹起一阵大风,树上的积雪簌簌地掉下来,雪沫子顺着衣领飞进国网浙江桐庐县供电公司服务站站长潘万昌的脖子里,瞬间就冷出一身鸡皮疙瘩。

高山雪域飘起红飘带

雪压高山,零下5摄氏度的宁波黄坛镇双峰山区,冰山冻路使沿着49道山弯的17个村庄7000多名群众遭受了30年来的最冷寒冬。但家住双峰大山深处澄深村的丁菊仙老奶奶,心里感到暖暖

的,她和双峰山区的1700户空巢老人、孤寡老人一样,门前系上了红飘带。有了这根红飘带,她可以享受“红马甲”的专人服务。

1月22日,国网浙江宁波供电公司岱路供电所党员服务队已在7

给创新注入持久的生命力

余姚市总工会探索项目评价机制打造特色品牌

■记者阮向民

们造车,创新项目随意性大,价值不高。

到了2012年,余姚市总工会主动变招,创新项目评价机制改变了过去单纯的自下而上的模式,采取了年初审核立项、年中督查、年底评选表彰的方式。这一改变,解决了基层工会创新项目随意性大的弊端,也在一定程度上保证了创新项目的质量。

这一模式延续了3年,市总工会敏锐地发现了其中的瑕疵。各基层工会热衷于创新,但忽视了创新后项目的巩固、跟进和提升。结果是每年各基层工会都递交一大批创新项目,而一待评选表彰过后,不少项目就销声匿迹,新一批项目另起炉灶。鉴于此,余姚市总工会于去年初再次改变评价方式,探索创新项目、特色项目、品牌项目三个层面同步评价、同步表彰的方式,这一探索针对的就是创新项目的可持续性问题。

三个项目组成三个梯队

“创新项目、特色项目、品牌项目三个层面同步评价、同步表彰方式难以避免地带来各基层工会闭

彰,改变了基层工会为创新而创新的思维,不仅要求项目创得出来,而且要求项目能持续下去,形成特色,树立品牌,从而实现项目培育从重数量到重质量的观念转变。”沈相国告诉记者。

在这三者关系中,创新项目是第一梯队,具体要求是项目在全市工会系统中属首创,具有一定的创新性、针对性、有效性和推广性。特色项目是第二梯队,通过创新项目的沉淀,形成具有示范性潜力的优势项目。而品牌项目则是在特色项目的基础上更进一步,通过特色项目的重点培育,形成在全市工会系统乃至社会上有广泛的认可度和影响力,具备全面推广价值的品牌效应。

由过去单一的创新项目评价到如今的三个项目梯队建设,对于基层工会而言,既是压力也是动力。马渚镇工会劳动关系综合服务“阿良工作室”项目被评为2015年度品牌项目,据工作室“金牌调解员”陈柱良介绍,去年,全镇除了巩固基层调解员队伍之外,还分别建立了协调员和预警

员队伍,进一步探索劳动争议源头治理,最大限度地保证劳动争议不出镇甚至不出企业。以“阿良工作室”为蓝本,目前余姚市总工会正在推广“金牌调解员”模式,计划在全市培育100名“金牌调解员”。

评价机制变了,干部作风也变了

在创新项目评价机制的同时,余姚市总工会推出了项目指导员制度,要求凡项目审核列项后,市总工会分别落实工会干部跟进指导。

被评选为2015年度创新项目一等奖的泗门镇总工会加强工会会员意识建设项目,是去年年初启动的创新项目。负责联系该项目的市总工会基层工作部长刘朝艳告诉记者,被确定为该项目指导员后,每星期都要跑泗门镇好几次。

增强会员意识的突破口在哪?刘朝艳和泗门镇总工会的领导们多次探讨,最后决定探索会员会员会方式。大家集体创作了

“工会会员入会誓词”,并在泗门镇总工会建立了会员宣誓室,入会誓词、会员的权利义务、工会的职责一一上墙。除了在全镇职工运动会上增设会员宣誓项目,镇总工会还于去年“五一”前夕组织近200名新会员在该镇汝湖广场举行了集体宣誓仪式。

工会的这一创新项目得到了当地企业的积极响应。去年“五一”前夕,一场以“增强工会会员意识,弘扬工人阶级伟大品格”的会员宣誓活动在宁波长振铜业有限公司举行,企业工会委员一一上台亮身份晒职责,200多名新老会员握拳宣誓,工会会员的自豪感责任感被激发了。这项试点中的创新活动已开始显现发散效应,当地梨洲街道、黄家埠镇等地工会纷纷借鉴这一形式,增强会员意识和工会组织的凝聚力。

“新项目评价机制也是转变工会干部作风的一次无声动员。”

杨玉红告诉记者,各基层工会、工会干部之间围绕项目创新和培育的良性竞争,激发了工会工作的活力和动力。

回家过年, 辛苦钱领到了吗

温州市总工会开展农民工工资支付专项检查

本报讯 通讯员徐丁一、林芸芸 记者吴晓静报道

临近春节,劳动者辛苦一年,工资是否如数领到了呢?连日来,温州各区县工会会同有关部门开展农民工工资支付专项检查,切实维护农民工的合法权益和社会稳定。

近期,永嘉县总工会专项检查组赴乌牛街道、黄田街道各企业,开展农民工工资支付情况专项检查。检查组通过听取汇报、与职工交谈、问卷调查等方式详细了解了企业的工资发放情况、加班工资支付情况、劳动合同签订等与农民工切

身利益密切相关的信息,确保春节前农民工能按时足额领到工资。

另讯,瓯海区总工会近日会同区人大常委会和区政协,联合“八位一体”及“三方四家”成员单位,带着工会劳动保护监督员和劳动争议调解员,对全区140余家企业开展工资支付情况检查。尤其是针对存在拖欠工资两个月以上和租用场地经营企业办理工资支付保证金等问题进行了专项检查。检查组听取了各街道的相关情况汇报,及时向被检查对象反馈存在的问题,提出整改措施。



天寒地冻,“娘家人”开启“暖冬模式”

南浔工会: “圆梦心愿”惠及民工子弟

本报讯 通讯员沈林强 见习记者何悦报道 新年伊始,湖州市南浔区总工会“圆梦心愿——冬季送温暖”活动正在火热开展,区工会会同当地有关部门走进4所民工子弟学校,为400名品学兼优的困难家庭子女送去价值8万元的慰问品。

与此同时,南浔总工会领导分别带队,走访企业、社区

等,慰问全区困难职工和困难劳模,为全区256名困难职工和12名困难劳模送去冬日里的温暖。

据悉,南浔区总工会年前还将慰问留在南浔过春节的新居民,为他们送上慰问信和春节大礼包。本次“两节”慰问,共涉及困难职工1100余人,送出慰问金和慰问品近69万元。

磐安工会: “情暖归途”送你平安返乡

本报讯 通讯员李苏美 记者羊荣江报道 春运开启,磐安县总工会启动“情暖归途、平安返乡”活动。

磐安县总工会与磐安恒风运输有限公司联合在车站设了职工购票专窗、咨询台,为广大返乡职工提供热腾腾的姜茶。同时,取得义乌恒风客运有限公司的支持,为职工代为预订从义乌发往全国各地的车票。另外,为让留在磐安过年的

职工能够感受到家的温暖,磐安县总工会出资5万余元,为300多名留守的外来务工人员送上亲情电话卡和年货。

与此同时,磐安县总工会由各个班子带队深入乡镇、企业,探访慰问困难职工,传递党委政府及工会组织的关爱和温暖。此次,磐安县总工会为152名困难职工发放慰问金35万元,为13名重病大病职工发放大病救助金6.4万元。

安吉工会:“了如指掌”情系环卫工人

本报讯 通讯员周建巨报

日前,安吉县总工会开展“了如指掌”专项行动,要求各级工会对职工的基本情况了如指掌,把职工冷暖常挂心头。从2013年—2014年,县总工会每年筹资15万元,连续两年向全县每位环卫工人赠送的,这保温杯是去年送的,想不到今年总工会又赠送这么

好的保暖棉靴。”

近年来,安吉县总工会开展“了如指掌”专项行动,要求各级工会对职工的基本情况了如指掌,把职工冷暖常挂心头。

今年,县总工会筹资25万余元,专门定制了2500双保暖棉皮靴,分别送到全县15个乡镇街道的环卫工人手中。一双保暖靴让全县环卫工人切实感受到来自“娘家人”的贴心关爱。

大爱,献给员工家属



日前,浙江天工建设集团有限公司工会主席孙炎云专程赶到绍兴市人民医院,向困难职工商祺东送上9万余元的爱心款。去年年初,公司工程部员工商祺东的父亲被查出癌症,整个家庭陷入困境。在工会的倡议下,公司上下掀起了一场“大爱,献给员工家属”的捐款活动。

通讯员钟伟 陈加炎 摄

国家电网战寒潮

一刻也不得停歇。由于道路积雪严重,车辆无法通行,抢修人员只能肩扛手抬着抢修物资,踩着40~50厘米的积雪深一脚浅一脚徒步前往,一档线一档线地巡视、查找,终于在艰难跋涉4个多小时后,找到了故障点。原来,有4档线路被不堪积雪重负而断裂的松树压住,引起大市141线龙家山分线跳闸。

罗娅川

“峰高巢服务站”的几名队员,走进了白雪皑皑的双峰大山。在大山尽头的逐步村,在人车难行的上月山村,“暖巢服务站”的队员们为每一个空巢老人、孤寡老人送去了方便面、手电筒和红飘带。雪冷,风寒,冰似剑,但宁波海公司党员服务队在高山雪域中设立的“暖巢服务站”,用手中的“三件宝”让每户空巢老人和孤寡老人身暖、心暖,情更暖。

张跃强 胡云杰 王露婧

上虞供电:冒雪抢修送光明

1月22日,寒潮带来的大雪造成上虞章镇建设村部分供电线路停电,其中10千伏高压线4.7公里、低压线3.71公里,涉及70余户山区居民。国网绍兴市上虞区供电公司章镇供电所所长徐波,第一时间带领巡线人员进山察看灾情,上虞供电公司连夜部署,次日8点整,在当地民兵预备役部队协助下,章镇供电公司分三路向山林深处进军。

由于大雪封道施工车辆只能止步山脚,抢修小组成员扛着装备徒步上山。一夜的积雪厚厚地覆盖在山道上,西北风夹杂着迎面而来的雪花似尖刀在脸上刮。各路小分队冒雪奋战,结束完最后一个故障点的作业,已近黄昏。全线安全通电,一日的奔波劳累换来村民家中亮起的灯光。抢修队员脸上是满带疲惫的笑容,脱下工作手套是冻得红肿的手指,此刻家人已经备好热汤饭等着一起过周末了。

陈瑜